

«САГА ОБ ЭЙМУНДЕ»  
О СЛУЖБЕ СКАНДИНАВОВ  
В ДРУЖИНЕ ЯРОСЛАВА МУДРОГО

Ярослав Мудрый был последним русским князем, широко использовавшим скандинавских наемников для решения внутривосточных вопросов. Повесть временных лет дважды говорит о специальном приглашении варягов в моменты наивысшего накала борьбы: в 1015 г., в период обострения отношений с Владимиром<sup>1</sup>, и в 1024 г., во время усобицы с Мстиславом<sup>2</sup>. Кроме того, присутствие варягов в войске Ярослава отмечается в 1015 г. (в рассказе об антиваряжском восстании в Новгороде), 1018 г. (борьба со Святополком и Болеславом), 1025 г. (при описании сражения при Ляствене), 1036 г. (отражение печенегов, осадивших Киев)<sup>3</sup>, 1043 г. (при рассказе о походе Владимира Ярославича на Византию)<sup>4</sup>. Эти отрывочные и разновременные упоминания свидетельствуют о том, что во время своего правления как в Новгороде, так и в Киеве Ярослав постоянно держал большой или меньший контингент наемников-варягов в составе своего войска<sup>5</sup>. О том же говорят и многочисленные скандинавские источники: саги<sup>6</sup>, рунические надписи<sup>7</sup> и др.

Наемная часть русского войска формировалась не только из скандинавов. Летописи постоянно сообщают о привлечении той или иной группы кочевников на службу одного из русских князей<sup>8</sup>.

Естественно, что в этих условиях должен был стать актуальным вопрос об оплате наемников, тем более что основной целью

<sup>1</sup> ПВЛ, ч. 1. М.—Л., 1950, с. 89; НПЛ. М.—Л., 1950, с. 168.

<sup>2</sup> ПВЛ, ч. 1, с. 100.

<sup>3</sup> Там же, с. 95 (см. также НПЛ, с. 168); ПВЛ, ч. 1, с. 97, 100, 101.

<sup>4</sup> ПСРЛ, т. VII. СПб., 1856, с. 331. Рассказ о походе 1043 г. здесь восходит, по мнению Д. С. Лихачева, к Начальному своду; в Повести временных лет он был сокращен (ПВЛ, ч. 2. М.—Л., 1950, с. 378—379).

<sup>5</sup> О пребывании варягов на Руси подробнее см.: *Свердлов М. Б.* Скандинавы на Руси в XI в.—В кн.: Скандинавский сборник, вып. XIX. Таллин, 1974, с. 55—68.

<sup>6</sup> *Рыдзевская Е. А.* Ярослав Мудрый в древне-северной литературе.— КСИИМК, М., 1940, вып. VII, с. 66—72.

<sup>7</sup> Около половины рунических надписей, упоминающих Древнюю Русь и Восточную Европу в целом, относятся к первой половине XI в.—время правления Ярослава Мудрого.

<sup>8</sup> *Расовский Д. А.* Печенеги, торки и беренды на Руси и в Угрии.— «Seminarium Kondakovianum», t. VI. Prague, 1933, 1—64.